平行四边形的判定（一）简案
海口九中----吴多智

1、 教学目标：

1、 通过教学，使学生懂得从边的角度去识别一个四边形是一个平行四边形。
2、 通过引导学生探索、猜想、验证；使学生了解获取数学知识的方法与途径，进一步培养学生的探索创新精神。让学生体会旧知识在新知识的产生过程中的作用。
2、 教学重点、难点：
1、两组对边分别相等的四边形是平行四边形

2、一组对边平行且相等的四边形是平行四边形

3、 教学过程：

1、 导入：（课件演示）由电动门引导学生发现四边形的不稳定性，一个四边形只要拖动其中一个顶点，边长、角度、形状就会发生改变，从而让同学们知道边和角是影响四边形的形状的主要因素。这节课就让我们从边这一角度去识别一个四边形是一个平行四边形。
2、 讲授新课：

复习平行四边形的定义：两组对边分别平行的四边形是平行四边形；引导学生理解定义是从边的位置关系去识别平行四边形的，并掌握该定义符号语言的运用，为判定一的验证作铺垫。
（课件演示）通过平移，旋转得到四边形ABCD，由平移、旋转可得在四边形ABCD中，AD=BC；AB=CD，学生直观地发现四边形ABCD是一个平行四边形。从而引导学生猜想两组对边分别相等的四边形是平行四边形。并证明这一猜想，得到平行四边形的判定一，引导学生正确书写符号语言。（它是从边的数量关系来判断一个四边形是平行四边形的）。
练习1：小涛同学帮老师用木条和钉子制作了一个平行四边形教具，正要带给老师时，发现弟弟把教具玩变形了（多媒体演示），如果是你，你会着急吗？为什么？


（课件演示）通过平移可得AB扫过的平面图形是一个四边形ABCD，由平移的性质知道在四边形ABCD中，AB∥CD；AB=CD，学生也能直观地发现四边形ABCD是一个平行四边形。从而引导学生猜想一组对边平行且相等的四边形是平行四边形。并证明这一猜想得到平行四边形的判定二，引导学生正确书写符号语言。（它既从边的位置关系、又从边的数量关系来判断一个四边形是平行四边形的）。
练习2：上周末，小敏和几位同学去陆老师的新家，见到楼梯扶手很好看，好奇的她，便用尺子测量垂直于地面的两根立杆，发现AB＝1米，CD＝1米，便断定四边形ABCD是平行四边形，你知道她是怎样断定的吗？依据是什么？
小结：我们从边的角度去判定一个四边形是平行四边形，共有三种方法：
（1） 两组对边分别平行的四边形是平行四边形（位置关系）

（2） 两组对边分别相等的四边形是平行四边形（数量关系）

（3） 一组对边平行且相等的四边形是平行四边形（位置关系、数量关系）

例题：如图，在
[image: image1.wmf]ABCD
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中，E、F分别是对边BC和AD上的两点，且AF＝CE。
 求证：四边形AECF是平行四边形

练习3：如图，四边形ABCD的周长=16cm，AB=3cm，CD=3cm，AD=5cm，试判定四边形ABCD的形状。
练习4：如图，

1、若已知：AB=CD只需满足_________________，

就可以判定四边形ABCD是平行四边形。

2、若已知：AD∥BC只需满足_________________，

就可以判定四边形ABCD是平行四边形。

练习5：如图，将一张平行四边形纸片ABCD，通过折叠，使得AD边落在AB边上，折痕交CD于E点，所得的四边形BCED′是平行四边形吗？为什么？
练习6：有五张卡片，分别写有：


从中任意取出两张，恰好能够判断四边形ABCD是平行四边形的机会是__________

小结：这节课大家有何收获？

判定一个四边形是平行四边形，可以从两组边的位置关系去识别，也可以从两组边的数量关系去识别，也可以从一组边的位置和数量关系去识别。[image: image2.emf] 
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